

# 让医保含金量更高

## ——我国不断织密“医疗保障网”

国家医保局25日发布的《2023年全国医疗保障事业发展统计公报》显示,2023年,我国医保制度运行总体平稳,群众待遇巩固完善,基金运行安全可持续。

“随着跨省异地就医直接结算全面实施,越来越多门诊医药费用纳入医保基金报销范围等,医保服务可及性不断增强,含金量更高。”国家医保局有关负责人说。

### 异地就医更便捷

目前,跨省异地就医直接结算在全国范围内推广。数据显示,截至2023年底,跨省联网定点医药机构

55.04万家,其中跨省联网定点医疗机构数量为19.8万家,定点零售药店35.24万家。

对比近两年数据,可以清晰看到:全国普通门诊、门诊慢特病及异地就医人次和就医费用,分别从2022年的1.1亿人次、5217亿元上升到2023年的2.43亿人次、7111.05亿元,异地就医就诊人次持续增加。

### 医保服务更可及

随着门诊医药费用纳入基金报销范围、职工医保门诊共济保障改革稳步推进等,2023年职工参保人员待遇享受人次达25.3亿,比上年增长20.2%。

其中普通门诊急21.8亿人次;此外,享受药店购药23亿人次。参加居民医保人员享受待遇26.1亿人次,比上年增长21.1%,其中普通门诊急20.8亿人次。

### 医保药品耗材更实惠

公报显示,2023年,我国开展第八批、第九批国家组织药品集采,涉及80种药品,平均降价57%;开展第四批国家组织人工晶体及运动医学类耗材集采,平均降价70%;国家医保药品目录内西药和中成药数量已增加至3088种,越来越多肿瘤治疗药物、罕见病用药等被纳入目录。

2023年,国家医保局启动挂网药品价格治理,强化药品价格常态化管理监督,约谈相关医药企业23家,涉及30个品种,约谈药品平均降价超40%,让药价回归合理范围。

今年以来,“医疗保障网”仍在不断织牢织密、提质升级,辅助生殖进医保托起“生育的希望”;多地符合条件的村卫生室纳入医保定点……医保好政策不断传来。

“2024年国家医保药品目录调整工作已正式启动,相信还有更多医保利好值得期待。”北京协和医院医疗保险管理处处长朱卫国说。

(新华社北京7月25日电)



日报云阅读

推进中央部门决算公开,是深化财税体制改革的一项重要内容。公开的一笔笔钱,对应着政府的一项项作为。扫码了解详情



# 更加注重改革实效,以钉钉子精神抓好改革落实

## ——论学习贯彻党的二十届三中全会精神

人民日报评论员

“更加注重改革实效”“以钉钉子精神抓好改革落实”,党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总部署,强调“全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量”。

“既当改革促进派、又当改革实干家”,新时代全面深化改革之所以取得历史性伟大成就,关键在于以钉钉子精神抓部署、抓落实、抓督查。从中央层面总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,到各地区各部门明确任务、落实责任、倒排工期、压茬推进,再到有关部门深入督察,真刀真枪促进改革落地……全党上下把抓落实作为推进改革工作的重点,坚持一分部署、九分落实,抓铁有痕、踏石留印,确保改革

稳步有序推进,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践证明,有了好的决策、好的蓝图,关键在落实。只有抓好落实,才能推动改革不断取得新成效。

学习好贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,坚决扛起抓改革的重大政治责任,增强推进改革的政治自觉。要深入学习领会全会精神,深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,增强推进改革的思想自觉。要以钉钉子精神抓好改革落实,对党中央进一步全面深化改革的决策部署,全党必须求真务实抓落实、敢作善为抓落实,增强推进改革的行动自觉。

习近平总书记强调:“改革要重视谋划,更要抓好落实。要发扬钉钉子精

神,树立和践行正确政绩观,察实情、出实招、求实效,坚决防止和克服形式主义,切忌搞徒有其表的形式工程、劳民伤财的政绩工程。”要深刻认识到,抓落实,是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性修养和政绩观的重要标志。要制定好实施方案,做到精准施策、适时适度,尽力而为、量力而行,切忌脱离实际。要坚持稳中求进工作总基调,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实。要加强组织领导,激励干部开拓进取、干事创业,确保党中央改革决策部署见到实效。

共识是奋进的动力,进一步全面深化改革必须增进共识。要充分发动全党全国人民积极性、主动性、创造性,心往一处想、劲往一处使。“人民群众不仅是浩瀚的力量之海,也是浩瀚的智慧之海。”要大兴调查研究,走好群众路线,问需、问计于民,尊重基层和群众首创

精神,注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口,增强群众获得感、认同度。要坚持发扬民主、集思广益,增强改革决策科学性和改革落实执行力。充分调动各方面改革积极性,进一步凝聚改革共识,以实绩实效和人民群众满意度检验改革,就一定能够形成推进改革的强大合力。

新的起点,新的部署,新的出发。党的二十届三中全会吹响了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的时代号角。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,高举改革开放旗帜,奋发有为,开拓进取,我们就一定能在推进中国式现代化的新征程上创造新的更大奇迹。

(新华社北京7月24日电)



通报处分

(新华社发)

## 两卫星投入使用

### 将对大气环境与陆地生态系统开展监测

新华社北京7月25日电(记者 宋晨)大气环境监测卫星首次实现全球全天时1PPM高精度二氧化碳柱浓度探测;陆地生态系统碳监测卫星实现对森林植被高度、生物量、叶绿素荧光的定量遥感探测,提升我国和全球森林碳汇监测能力。记者25日从国家航天局获悉,两星今日起正式投入使用,将对大气环境与陆地生态系统开展监测。

大气环境监测卫星是世界首颗采用激光主动探测手段的高精度大气环境遥感卫星,利用主动激光、高光谱、多光谱、高精度偏振等多种手段综合观测,可对大气细颗粒物、污染气体、温室气体、云和气溶胶以及陆表、水体等环境要素开展大范围、连续、动态、全天时综合监测。

陆地生态系统碳监测卫星又称“句芒号”,是世界首颗森林碳汇主被动联合观测的遥感卫星,通过激光、多角度、多光谱、超光谱、偏振等综合遥感手段,探测植被生物量和植被生产力,同时满足地理测绘、灾害评估、农情遥感等需求。

两星在轨测试期间,在生态环境、林业和草原、地理测绘、气象、农业、应急减灾等多个领域,均展示了良好的应用效果。两星投入使用后,将对大气环境与陆地生态系统开展监测,为建设美丽中国,有力应对全球气候变化,实现“碳达峰、碳中和”目标提供重要的数据支撑。

## 贷款利率创新低,对企业 和购房人产生哪些影响?

7月22日,新一期贷款市场报价利率(LPR)迎来今年第二次下降。降息政策一出,北京、上海、广州等地银行迅速跟进调整,南京等城市新发放的最低首套房贷利率已降至3%以下,为历史低位。

随着我国贷款利率连创历史新低,企业贷款利率也进入“3时代”,多地小微企业和个体工商户已享受到降息利好。

7月22日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期贷款市场报价利率(LPR)为3.35%,5年期以上LPR为3.85%,均较上一期下降10个基点。这是LPR年内第二次调整,2月份5年期以上LPR曾下降25个基点。

(据新华社北京7月25日电)

扫码阅读全文



### 南博会上的科技范

7月25日,正在昆明举行的第八届中国—南亚博览会上,数字经济、人工智能、绿色能源、低空经济等领域“科技范”十足的展品吸引众多观众参观、体验。

大图 观众在第八届南博会上参观仿生人

小图 观众在南博会展馆内参观电动垂直起降飞行器

(新华社发)

# 行刺特朗普男子曾网搜肯尼迪遇刺事件细节

美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷24日披露,行刺共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普的男子曾在线搜索前总统约翰·F·肯尼迪1963年遇刺相关细节,但其作案动机依然不明。

宾夕法尼亚州20岁男子托马斯·马修·克鲁克斯本月13日晚在该州巴特勒市举行的特朗普竞选集会上,从距演讲台约140米的一处建筑屋顶向特朗普连开数枪,导致特朗普右耳受伤,并致现场观众一人死亡、两人重伤。克鲁克斯被特勤局人员当场击毙。

联邦调查局牵头对这一事件的最主要调查。雷24日接受国会众议院司法委员会质询时说,打伤特朗普的可能是一发子弹或某种弹片。调查发现,克鲁克斯对多名美国政治人物“显现兴趣”,手机中还有民主党籍总统约瑟夫·拜登等人照片,直至本月初,克鲁克斯才锁定特朗普为行刺目标。

据路透社报道,调查人员分析一台据信是克鲁克斯的手提电脑后发现,他

本月6日用谷歌浏览器搜索,刺杀肯尼迪的李·哈维·奥斯瓦尔德当时距其有多远。雷认为,这一搜索记录明显反映出克鲁克斯的想法。同在6日,克鲁克斯报名参加与巴特勒市竞选集会,此后多次前往现场勘查。13日行刺前约两小时,克鲁克斯从距演讲台约180米处用无人机从空中观察现场情况约11分钟。

美国联邦调查局当前对案件的主攻调查方向是本土恐怖主义。雷说,调查人员迄今尚未查明克鲁克斯的作案动机,也不清楚他为何把特朗普设为行刺目标。据法新社报道,目前没有证据显示克鲁克斯有作案同伙或同谋。

美国安全部门和媒体先前多次警告,政治暴力威胁近年呈上升势头,美国似乎正面临20世纪70年代以来最严重的政治暴力潮。

雷在听证会上说,特朗普遇刺是美国政治环境威胁提升的又一例证。他呼吁美国民众借此清醒意识到政治暴力的失控程度。(新华社专特稿)

### 相关链接

## 美国特勤局局长 因特朗普“未遂刺杀”事件辞职

据新华社华盛顿7月23日电(记者 熊茂伶)由于本月早些时候发生美国前总统特朗普“未遂刺杀”事件引发各界对安保工作的质疑与不满,美国特勤局局长金伯莉·奇特尔23日辞职。

美国总统拜登23日发表声明,感谢奇特尔在任期间为国家作出的贡献,并表示“未遂刺杀”事件独立审查工作仍在继续,他将很快任命新的特勤局局长。美国国土安全部长马约卡斯随后在一份声明中宣布,特勤局副局长罗纳德·罗已被任命为特勤局代理局长。

奇特尔22日在国会众议院监

督与问责委员会举行的听证会上遭遇“炮轰”。她对议员们提出的很多问题未能给出明确答复,并多次表示,距离事件发生仅过去9天,她仍在等待调查结果。但她承认,这一事件是特勤局安保工作“数十年来最大失败”。

众议院监督与问责委员会在听证会后发表声明说,共和党民主党员要求奇特尔就导致特朗普在集会上遭遇未遂刺杀、一名无辜者被杀害以及其他他人受伤的“严重安全疏忽”给出答案,奇特尔无法或拒绝回答委员会成员的“基本问题”,两党议员因此呼吁奇特尔“立即辞职”。



### 寻求连任

7月24日,德国总理朔尔茨24日在柏林举行的新闻发布会上宣布,他将寻求作为社民党候选人,参加2025年联邦议院选举,争取连任总理。目前,社民党尚未正式提名朔尔茨为总理候选人。(新华社发)